

Előfizetési árak:

Egy évre 5 frt — kr.
Fél évre 2 frt 50 kr.
Negyed évre 1 frt 25 kr.

Szerkesztőség:

Murcaparti-utca 31. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények és az előfizetési pénzek is küldendők.

SZENTESI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetésekre nézve

a lap egy oldala 24 helyre van beosztva
Egy hely ára 90 kr. Bélyegdíj minden beiktatástól külön 30 kr.

Hirdetéseket Schönfeld A. könyvkereskedésében is felvételnek

Bermentetlen levelek csak ismert kézekről fogadtatnak el.

Nyilttér-ben

minden egyes sor közlése 30 kr
Kéziratok vissza nem adatnak.

Megjelen hetenként háromszor:
vasárnap, kedden és pénteken reggel
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos
SIMA FERENC.

Előfizetések elfogadtatnak helyben:
Schönfeld A. könyv- és papírkereskedésében.
Ugyanitt egyes számok is kaphatók.

Haladunk a béke felé.

Az utóbbi időkben Csongrádvármegye közgyűlései rendesen igen vitások szoktak lenni, s a f. hó 30-án megkezdendő gyűlés előreláthatólag viharos lesz.

A szentesi polgármesterválasztás ellen Fekete Márton és 100 képviselő társa által beadott felebzés is egyik tárgya lesz a közgyűlésnek. — S ez lesz a legfontosabb tárgy, melynél a vármegyének minden számbavehető tekintélye fel fogja emelni szavát, s előre látható, hogy hangzani fog a sulyos; de igazságos kritika Stammer Sándor azon eljárása felett, mely a szentesi polgármesterválasztás címén ismeretes.

Mozgósítva is van a vármegye hivatalos apparátusa, hogy bent legyenek mindazok, kik hivatalos és nem hivatalos uton érdekösszeköttetésben állnak a Zsilinszky és Stammer szövetségével. — Egymást éri a személyes érintkezés és a hivatalos staféta, hogy: bent legyen, aki él, s meg kell menteni a csongrádvármegyei kormányzat számára a szentesi polgármestert hivatalt.

Hát ez mind szép dolog. Nincs is kétségünk aziránt, hogy bent lesz mindenki; de azt hisszük, hogy mikor egy város nyugalma, békéje forog szóban, s mikor a többség választási szabadsága kerül kérdés alá, kétszer is meg fogja gondolni mindenki, hogy Stammer Sándor visszaélésére megadja a sanktiót; mert ha ezt az eljárást helyesli a vármegye, ez Stammerhez hasonló lelkiismeretlen emberek vezetése alatt könnyen rendszerré válhat, mely ma Szentes, holnap a megye más községe felett sulyt le, s ezt egy, alkotmányát tisztelő és becsülő nép nem tűrheti el.

Egyébiránt ami dr. Tasnádyt illeti, ezt az embert, mint egy tolakodót tekinti a szentesi közönség és a képviselőtestület ki fogja őt seperni a polgármestertől székéből.

Ez kétségtelen. Őt nem tarthatja meg se a vármegye, se a miniszter. — S ha mégis a legközelebbi közgyűlés alkalmából kiváló sulyt fektettünk a dr. Tasnády kineveztetése elleni felebzésre, ez onnan van; mert előre látható, hogy ez az ügy a rendes megyei tárgyalások arányait szellem és terjedelemben messze túl fogja haladni, s az ügy nagyobb erkölcsi sulylyal bír, mint évek óta bármely tárgy, mely Csongrádvármegyétörvényhatósága termében vita alá került.

Stammer gondoskodott arról is, hogy a gyűlés oly napra legyen összehívva, hogy különösen a földműves képviselőknek és legfőként Szentesről minél terhebb legyen a jelenlét.

Pénteken lesz a közgyűlés, mely napon még soha nem volt.

De hát megpróbáljuk ezt is, sőt azt hisszük, hogy miután 131 tárgy van a közgyűlésre kitűzve, a megyei közgyűlés messze be fog nyulni a jövő hétre is.

S valószínű az is, hogy a szentesi polgármester-választás kérdése egy nap le sem lesz tárgyalva.

S az mindenesetre bizonyos, hogy most oly hosszú gyűlése lesz a vármegyének, milyen még soha nem volt.

Haladunk a béké felé! Ezt mondá Stammer, mikor az óriási többség ellenére az általa kinevezett embert Szentes polgármesterévé felavatta. — Tehát, hogy milyen az általa megjelelt ezen béke utja, azt módja lesz a legközelebbi közgyűlésen bőségesen tapasztalni!

Ahol ő jól érzi magát.

Jellemző a mi közállapotainkra; de egyszerűs mind szomorú Zsilinszky főispánra az a helyzet, melynek „ő” maga adott frappans kifejezést a szentesi dalárdának nagyon is a fő- és alispán kreaturája szűkkörre zsugorított jubileális bankettjén mondott pohárköszöntőjében.

A fő- és alispánén kívül összesen 8, mond nyolc család vett részt ezen a banketten; pedig tudta a közönség, hogy maga Zsilinszky és Stammer is buzgólkodnak azon, hogy ez a bankett tüntetés legyen nagy és fényes közönségével azokkal szemben, kik azt hirdetik, hogy Stammer — a legutóbbi polgármestercsinál szereplésével — Szentes minden önértetes és a köztisztességet a városi közönség közbizalmában is kereső polgára szemében egyszerűsmindenkora megvetetté, sőt utáltá tette magát, s mivel minden józanul gondolkodó ember tudja azt is, hogy Stammer e hitvány szerepléséhez Zsilinszkytól kapta az utasítást és felhatalmazást, annál fogva ezen eset alkalmából vele is leszámolt a közönség bizalma és tisztelő érzete, s akik eddig még fentartották részére azon feltevést, hogy: hát ha mégis nem „ő” az oka itt mindennek? ma már tisztában vannak ezen ember politikai morál értékével. Oly érték ez, melyre a szentesi közönség lenézéssel tekint.

A jubileális bankett ezt a nyiltan hirdett ítéletet akarta megcáfolni; de amint a Bach-korszakban nem mulatott a szentesi közönség, mikor az itt állomásozott katonatisztek bálát adtak a szentesi nép tiszteletére, éppen úgy távol maradt a közönség ma, mikor megtudta, hogy ez a 30 éves bankettirozás Zsilinszky és Stammer népszerűségének igazolására akar lenni.

A Bach-korszak óta nem járt még Szentesen közéleti ember, kinek nevével szemben hidegebb visszautasítással foglalt volna állást a szentesi közönség óriási zöme, mint Stammer és Zsilinszky. Ez a közönség,

melyet a hatalomnak oly könnyű lenyerezni! De amely azután meg is bír vetni embereket egyszerre, ha azt látja, hogy ezek hatalmi állásukat a nép jogának megtaposására használják fel. Ezt érezhette éltén azon a hires banketten Zsilinszky, s hogy ezen érzést palástolja, egy igen jellemző pohárköszöntőben adott kifejezést az „ő” kivételesen szomorú helyzetének.

A nyolc családból álló nagy és fényes banketten ugyanis az első pohárköszöntő Zsilinszkyé volt.

Es uraim, csend és figyelem! Zsilinszky a következőleg szónokol:

„Itt jól érzem magam; mert tudom, hogy oly körben vagyok, hol engem szeretnek.”

Rosszul érezheti magát Zsilinszky ur, hogy nemes szereplésével két rövid év alatt oda vitte Szentesen helyzetét, hogy a dalárda, ez az ismert családi harmonikus társulat, nagyon szűk és éppen semmi politikai sulylyal nem bíró köre nyújtja számára a szeretet melegét. Ettől a melegtől a téli zordon időben egészen kihűl a szobája és jól vigyázzon, hogy meg ne fagyjon benne.

Minő sajátságos! Ezt az embert két évvel ezelőtt fátylak fénye és melegénél Szentesnek ezre és ezrei üdvözölték lelkesülten; mert azt hitték, hogy benne Csongrádvármegye a régi bűnök és erkölcstelenségek fertőjének megtisztítóját találja. — S ime, két év múlva az obligát emberek nagyon összezsugorított körétől eltekintve nincs egy lélek, ki azt mondaná, hogy Isten éltesse Zsilinszkyt, mint Csongrádvármegye főispánját.

Pedig ez az ember két év óta mindig veri a mellét, hogy én tiszta, kifogástalan és derék ember vagyok, szeressetek!

De a szentesi közönség közbizalmát, szeretetét megcsalni nem lehet s ez a bizalom és szeretet egy élő tiltakozás Zsilinszkyval szemben, kinek ma már a dalárda karjai közé kell menekülni, hogy elkesereghesse a legszomorubb főispáni éneket, melyet eddig dudoltak Magyarországon: itt még szeretnek! S ezen szeretet visszhangoztatásául — Jóó Károly kántor, a dalárda karnagya, poharát emelte és éltette Zsilinszky Mihályt. Stammer Sándor alispán Jóó Károlyt, dr. Tasnády Antalt, Stammer ur polgármestert, Stammer érdemeit kiemelve, éltette őt, Stammer, aki „ő”, dr. Tasnádyt kinevezte polgármesterré.

Igy folyt le az az estély, ahol ő jól érzi magát.

Levelezés.

Horgos, 1891. okt. 23.

Tisztelt Szerkesztő ur!

Horgos község lakosságában nagy megütközést keltett Csongrádvármegye közigazgatási bizottságának azon határozata, melylyel Stammer alispán veje, Varjassy István horgosi jegyzőt az ellene emelt 23 rendbeli vád alól nemcsak mint teljesen tiszta, ártatlan embert felmentették; de isten csodája, hogy a számtalan egyesek pénzének hűtlen kezelése miatt, amely a közigazgatási bizottság becses határozata szerint, a közszolgálatra nem tartozik, a francia becsületrend lovagkeresztjével ki nem tüntették. Méltó

felháborodást kelthetett itt a közigazgatási bizottság határozata; mert abban a bizottságban Zsilinszky főispán elnökölt, akit itt horgosi birtokán a nép egymást érve kereste fel panasszal a jegyző ellen. S igérte is, hogy becsületesen megvizsgálta mindent. Meg is vizsgálta és meg is hozta az ezerszeres panaszra — melyekben a magánosok pénze hűtlen kezelésének egy egész tömege fordul elő — a közigazgatási bizottság a morális határozatot.

De ne higgye ám senki, hogy ezzel emelkedett Zsilinszky neve iránt a tisztelet Horgoson. Mert itt is tudják, hogy a szentesi főjegyzőt egy, magán körben elkövetett illetlen tetteért (Ha ugyan illetlen egy utált Bach-huszárnak éjjeli zenét adni. Szédő.) hivatalvesztésre ítélték, s a mi jegyzőnk, az — mert veje Csongrád megye minden bajának és bűnének — csaknem megdicsértetik, amiért nyakig érik a visszaélésekben. A közigazgatási bizottság ezen, — a közigazgatási tisztesség kérdése tekintetében szegyetlenjes határozatának meg is lett a hatása Horgoson.

A községi közgyűlés oly erőteljesen adott kifejezést a jegyző és bíró elleni kifogások és elitelő véleményének, amilyen egyszerű és erkölcsi önállóságban könnyen megingatható népnél, mint a horgosi, szinte feltűnő. — Felelet volt ez a bűnös közigazgatási eljárásra.

Tárgyalta ugyanis f. hó 24-én tartott ülésében a közgyűlés, hogy a községet illető 72 ezer frt regále váltásdíjat még mindeddig nem kapta meg a község, s elhatározta, hogy egy küldöttség menesztetik Bpestre. A küldöttség egyhangú lelkesültséggel választá elnökévé Burg Dénest.

S ezután ajánlatot egy pár befentes ember által a bíró és jegyző. Erre valóságos vihar tört ki a gyűlésben, hogy olyan embereket nem küld a közgyűlés. Hanem zajos helyeslés között kiküldte Nagy József és Erdélyi Miklós képviselőket, ugyanazokat, akiket a közigazgatási bizottság a jegyző elleni panasz miatt elmarasztalta.

A községi képviselő testület ezen egyhangú nyilatkozatában kifejezés van adva a jegyző elleni feltétlen bizalmatlanságnak és bizalomnak azok iránt, kik itt nyíltan fel mertek lépni az alispán vejének visszaélései ellen.

S ez nagy szó és nagy erkölcsi jelentőségű dolog egy községben, ha a jegyző, kivált ha az alispán veje, mindenható.

Nálunk már semmi!

r. l.

A „SZENTESI LAP” TÁRCAJA

Dalok a pusztáról.

I.

Édes hazám . . .

Édes hazám, elszakadtam tőled,
Siratom a hűtlen szeretőmet,
Siratom az áldott jó szülémet,
De legjobban siratlak én,
Édes hazám, téged.

Mikor látlak? Mikor térek vissza?
Idegen föld könnyem meddig iszsa?
Tán meghalni sem jutok el hozzád,
Szülőföldem, édes hazám,
Te szép Magyarország!

Rudnyánszky Gyula.

Az ügyvéd tárcája.

— Regény két kötetben. —

110

Irtta Hugó Alfréd.

A „Szentesi Lap” számára fordította:

M. MAYER IDA.

II. KÖTET.

— Szép fickó lehetett, — mormogá az ápolónő, — vajon mi vihette ennyire? Szerintem itt egy oly titoknak kell lappangani, melylyel pénzt szerezhetnék. Hm, vajon ne kérdezem meg?

Nem folytathatta; mert a beteg lázban égő ajkai ismét megszólaltak:

. . . Meghalt . . . itt vannak érted, Reinhard, elfognak téged is, engem is . . . Fussunk! El innen,

Helyi és megyei hírek.

— **Árverés a fogyasztási adóra.** A szegedi pénzügyigazgatóság már kiírta a pályázatot a bor-, hus-, cukor- és sörfogyasztási adók kibérlésére vonatkozólag. Ezen fogyasztási adótárgyak 1892. évi január 1-től 1892. évi dec. 31-ig terjedő időre feltétlenül és a felmondás fenntartásával az 1893—94. évekre is feltételeesen, vagy pedig felmondás kikötése nélkül az 1892. évi január 1-től 1894. évi dec. 31-ig terjedő időre feltétlenül fognak a f. évi november hó 5-én Szegeden, a pénzügyigazgatóság épületében nyilvános árverésen a legtöbbit ígérőknek haszonbérbe adatni. Az egy évi kiküldési ár 44,837 frt 15 kr., mely ha az első napon nem éretnek el, úgy az árverés nov. 6. és 7-én folytatni fog. Az évi 44,837 frt 15 kr. fogyasztási bérösszeg a következőleg oszlik meg: bor után 24,269 frt 65 kr., hus után 12,216 frt 58 kr., cukor után 5966 frt 94 kr., sör után 2384 frt 94 kr. Mint ezen hirdetésből is kitetszik, a pénzügyigazgatóság nem fogadta el a város ajánlatát s így a fogyasztási adóbérlés a közelebbi három esztendőre aligha magán bérlő kezére nem jut. A város közönségének az árverést megelőzőleg 6 napon belül kell a kiküldési ár el vagy el nem fogadása iránt nyilatkoznia. Ha megadja a 44,837 frt 15 krt, az esetben a pénzügyigazgatóság kegyelméből nem tartozik banatpenzt letenni. — Ime, most tűnik már fel, hogy mily üdvös szolgáltatásokat tett Szentes város közönségének a „Szentes és Vidéke” című vármegyei hivatalos ujság, hogy a fogyasztási adó bérlést nyílt számoskodás tárgyává tette; mert — mint a fentebbiekből kitűnik — az igazgatóság csaknem 7000 frttal csapta fel a fogyasztási adó évi bérösszegét, s oda lett forszírozva a dolog, hogy a város nem lesz képes kivenni a bérlést s a városi lakosság privát bérlő zsarolásának lesz kiszolgáltatva.

— **Primitia.** Ritka szép ünnep színhelye volt vasárnap a helybeli rom kath. templom. E napon tartotta ugyanis első miséjét Halász Gyula felszentelt áldozó pap, mely alkalomból a templom minden zugában tömve volt. Az ünnepély lefolyásáról, mely délelőtt 10 órakor vette kezdetét, a következőket írhatjuk: Az új áldozar és kísérete a parochiáról indult ki s lépett a főajtón át a templomba. A menetet Nagy Lajos s. lelkész nyitotta meg, kit tiz fehérbe öltözött iskolás leány követett; közvetlen ezek után ugyancsak fehérbe öltözve hat koszorus leány: névszerint: Bugyi

Jolánka, Plesznik Berta, D.-Mészáros Mariska, Gergen nővérek (Szolnokról) és Halász Iduska, az új áldozar nővére, ezek után pedig az új áldozar lépdel, főt. dr. Ulár István apátplebános és Chobot Ferenc, Salánky István, Porubszky Isván és Szirmák Béla s. lelkészekkel kísérvé. A menetet az új áldozar szülői és rokonai zárták be. A főoltárhoz érve, az új áldozar dr. Ulár István apát-plebános és Chobot Ferenc s. lelkész öltöztették papi ornátusba, aki mindenekelőtt a templom hajójában levőket szentelte meg, majd visszatérve a szentélybe, megkezdte első miséjét. Az Evangeliumnál Porubszky István s. lelkész által mondott szent beszéd után folytatván a szent mise, az áldozaskor az új áldozar először is szülőanyja és apjának adta fel az oltári szentséget. A ceremóniának ez volt egyik legmeghatóbb része. Mise végeztével első sorban ismét szüleit, ezután pedig jelen volt paptársait részesíté áldásában, külön-külön mindegyiket megcsókolva. Ezután a püspöktől hozott áldással a jelenvoltagek áldotta meg egyenként, s első szent miseáldozatának emlékére szent képeket osztott ki. — Az ünnepély délután fél 1 órakor ért véget, amikor is az új áldozar tiszteletére dr. Ulár István plebános adott fényes ebédet. A délutáni letenyét ugyancsak Halász Gyula s. lelkész tartotta, amikor szintén áldásában részesíté a jelenvoltagek. Az új áldozar első miséjének alkalmából este a vasuti vendéglőben adott vacsorát, melyen a rokonokon kívül számos jó barát vett részt.

— **Emlékeztető.** Vármegyéink köztörvényhatósági bizottsága őszi rendes közgyűlése pénteken, f. évi október 30-án délelőtt veszi kezdetét, melynek figyelemben tartására emlékeztetjük a bizottság tagjait

— **Időjárásunk.** Hogy mennyire megbízható a meteorológiai időjelzés, szolgáljon bizonyossággul, hogy a lapunk mult számában kilátásba helyezett derült és száraz időjárással szemben, tegnapi egész nap borongott felettünk, az éjjel pedig kevés bar, mindazonáltal áldásos eső hullott a szomszjas földre.

— **Színház.** Mezey Béla körünkben időző szintarsulata, bár a szinlap szerint vasárnap volt az utolsó előadás, ma, kedden tartja városunkban utolsó és bucsu előadását, mely alkalommal Mezey Béla igazgatónak lesz a jutalomjátéka. A társulat két kitűnő vigjátékkal, „A kölcsönkért feleség” és „A végrehajtó”

Öreg ember volt, e mellett gazdag, nagyon gazdag . . . kérdezték meg örökösét — — —

A beteg itt ismét elhallgatott.

— Szegény ördög! — mormogá az ápolónő, — ugy látszik, nagyon furdalhatja a lelkiismeret.

— Ostobaság lazás fantázia és semmi egyéb, — felelt a doktor vállat vonva, hogy érzését elpalástolja.

— Ostobaság, lazás fantázia? No már instálom engedelemmel, ez nem áll. Weimar szerintem nagyon is igazságot beszél.

— Legyen a dolog bármiként, ne törődjék vele, — mondá az orvos kissé ingerült hangon, — s tegye kötelességét. Lehet, hogy valamely pörét Gumbinner folytatja és ez aggasztja.

Ezután rendelettel látta el az ápolónőt s meghagyta neki, hogy ha változás állana be a beteg állapotában, bármilyen későn is, azonnal keresse fel.

— Gondolja orvos ur, hogy kibírja estig? — kérde az asszony fontoskodó képpel, majd hozzá tette: de istenem, minek is gyógyulna fei az az ilyen szegény ördög?

— Addig is tudakozódnai fogok utána, — felelt az orvos, — hát ha van valakije, aki tehetne érte valamit? — Az „Angyal”-hoz címzett gyógytárt mondá ön, nemde?

— Igen, de azt hiszem, hogy helyesebb volna, ha előbb Gumbinner Reinhardnál kopogtatna az orvos ur.

— Ez nem tartozik önre, — felelt az orvos bosszusan, mialatt fürkésző tekintettel vizsgálá a beteg szenvedéstől duitt arcát, — teljesítse parancsomat s őrizkedjék a fecsegéstől, melyek még kellemetlenségbe sodorhatnának bennünket.

(Folytatása következik.)

val vesz bucsut városunk szinpártoló közönségétől, melynek figyelmét ezen bucsuelőadásra különösen felhívjuk. A válást semmi sem tehetné a társulatra nézve kellemesebbé, mint egy tele ház, melyet eddig nélkülözni volt kénytelen.

— **Adóbehajtás tüzzel-vassal.** Fele sem tréfa a dolognak: a városi adóhivatal az adók behajtását kérlelhetlen szigorral fogatosítja, s a tegnapi napon már a zálogtárgyak behordása is kezdetét vette, még pedig rendőri karhatalommal. Figyelmeztetjük azért az adózó polgárokat, hogy az adóhivatal felszólításának siessenek eleget tenni, mert különben lefoglalt tárgyaik felett a legrövidebb idő alatt megütik a dobot.

— **Katonai.** Az 1871., 1870. és 1869. évben született s a jövő évben hadköteles sorban levő ifjak összeírása tudvalevőleg a jövő hónapban kezdetét veszi. Az összeírási munkálatok most vannak folyamatban a főjegyzői hivatalban.

— **A buzaárak emelkedése** küszöbön áll. Mint ugyanis lapunk mai számának közgazdasági rovatában olvasható, az orosz kormány, tekintettel az országban uralkodó éhínségre, a buzakivitel f. évi október hó 31-ével betiltotta. Amitől tehát régen tartottak, pár nap múlva bekövetkezik: Oroszország nem szállíthatván ki gabonát, a buza árának rohamelkedésére van kilátásunk, s nem lehetetlen, hogy a buza ára még ez évben el fogja érni a 12 frtot.

— **A festészeti akadémiába** Józsa Lászlót, városunk szülöttét, tehetséges kezdő festőt — mint erről már lapunkban közelebb megemlékeztünk — Munkácsi Mihály ajánlatára állami ösztöndíjas növendékül felvették, úgy azonban, hogy az ösztöndíjat csak a jövő évtől kezdve fogja élvezni. Addig, mint Józsa László maga írja lapunknak, Horváth Gyula, városunk díszpolgára nyújt neki anyagi segítyt, hogy Budapesten fentarthassa magát. Józsa László festészeti kísérleteit Munkácsi maga olyanoknak találta, melyekben egy szép jövőt ígérő tehetség nyomai rejlenek, s így csak örülni tudunk rajta, hogy számára tér nyílt a festészeti akadémiához, hol tehetségeit érvényesítheti.

— **Az engesztelhetlen gyűlölet.** A nagyváradi kir. tábla a válóperek elbírálásánál új gyakorlatot honosított meg. Utóbbi időben ugyanis azokat az ítéleteket, melyek a házastársakat „engesztelhetlen gyűlölet” címén választják el, a királyi tábla feloldotta s pótló eljárást rendelt el oly célból, hogy az engesztelhetlen gyűlölet tényleg is igazoltassék. A kir. tábla e gyakorlatával egyrészt a válóperek alaposabb és igazságosabb elbírálását óhajtja elérni, másrészt gátat vet a könnyelműen indított válópernek is.

— **Vásár.** A mezőturi előjáráságtól vett értesítés szerint, az ottani legközelebbi őszi országos vásár szombaton, f. hó 31-én az állatvásárral veszi kezdetét.

— **Uj váltó-úrlapok.** A pénzügyminiszterium értesítése szerint, a jövő 1892. évi január 1-én új váltó-úrlapok lépnek életbe. Az új váltók kékes-szürke, illetve világos-barna bélyegzéssel lesznek ellátva. A régibb kiadású kincstári váltóúrlapok f. évi december 31-én vonatnak ki a forgalomból, tehát a most forgalomban levő váltóúrlapok csak a f. évi dec. 31-ig árusíthatók el teljes érvénynyel; 1892. évi január hó 1-étől kezdve azonban a forgalmon kívül helyezett kincstári váltóúrlapok használata a törvényes bélyegkötelezettség nem teljesítésével egyenlőnek fog tekintetni és az ezzel az illetéki szabályok szerint egybekötött hátrányos következményeket fogja maga után vonni. A használaton kívül helyezett, de el nem használt váltóúrlapok a törvényes határozatok megtartása mellett, a bélyegraktárnál és a kir. adóhivataloknál 1892. évi január hó 1-től ugyanezen hó 31-éig kicserélhetők; e határidő letelte után azonban a forgalomból kivont régibb kiadású kincstári bélyegzett váltóúrlapok sem kicserélhetni, sem megtéríteni nem fognak.

Hazánk és a főváros.

— **Uj érsekek.** A „Budapesti Hírlap” vasárnapi száma szenzációs hírt közöl. Megbízható forrásból ugyanis azt írja, hogy a hazai r. kath. egy-

ház kebelében üresedésben levő legfőbb egyházi méltóságok kinevezése küszöbön áll s az erre vonatkozó elhatározások végleges stadiumba jutottak. E szerint esztergomi érsekké, tehát egyszersmind az ország primásává is, *Vasary* Kolozs, pannonhalmi főapát, szent-benedekrendi szerzetes; kalocsai érsekké *Császka* György szepesi püspök; zágrábi érsekké csenei *Vacsetich* István zágrábi kanonok vannak kizemelve s kinevezésük november hóra várható.

— **Kitüntetett főispán.** A hivatalos lap szombati száma közli, hogy a király Ujfalussy Sándor kamarásnak és Jász-Nagy-Kun-Szolnokvármegye főispánjának, a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül, a Lipót-rend nagykeresztjét adományozta.

— **Tomics Jása,** az ujvidéki „Zasztava” szerkesztőjének bűnügyében f. hó 23-án délben hirdette ki Tóth Lőrinc tanácselnök a kir. kuria ítéletét. Az ujvidéki törvényszék tudvalevőleg életfogytig tartó fegyházra ítélte Tomicsot, aki a múlt év elején ugyancsak az Ujvidéken megjelenő „Banik” című lap szerkesztőjét, Dimitrievicsét a pályaházban egy késsel leszúrta, míg a szegedi kir. tábla szándékos emberölésnek minősítette az esetet és a bűntétést 15 évi fegyházra szállította le. A kir. kuria még tovább ment, a mennyiben Tomics Jását a gyilkosság vádjára alól fölmentve, szándékos emberölés büntetése miatt, a btk. 92. §-ának alkalmazásával, 6 évi fegyházra ítélte, mely büntetésből vizsgálati fogsága által másfél év kitöltöttnek vétetik. Az ítélet megokolása szerint a kir. kuria a jelen esetben kizártnak látja a gyilkosság megállapításához szükséges higgadt megfontolást és tervszerű eljárást. Mint kiválóan enyhítő körülmények jöttek tekintetbe a vádlott tettének indító okai. A vádlottat rendszeresen üldözték, egzisztenciáját támadták meg s ezenfelül magánbecsületét is mélyen sértették. Teljesen felmenteni azonban a vádlottat még sem lehetett, mert teljes beszámíthatósága, az orvosi bizonyítványok szerint, nem hiányzott. A kártérítési igénynyel a meggyilkolt Dimitrievics apját a polgári pör útjára utasították. Vádlottat dr. Visontai Soma ügyvéd védte.

— **Az aranyparaszt.** Meghalt a sárréti aranyparaszt. Parasztgrófnak is neveztek Borzas Sándor uramat Szeghalmán, a hol 65 éves korában bucsut mondott az árnyék világnak. Huszonnégy hold földet örökölt az atyjától és nyolcszázat hagyott a hét gyermekének, azon a 400.000 frt készpénzen, gulyán és nyájon, hazon és szőlőn kívül, a melyet hangyaszorgalmával szerzett. Egész életében csak lebbencs-levesselel és esett birkahussal élt; télen ugyan ölt egy-egy sertést, de csak azért, hogy cselédjeinek legyen miből kiadni a konvenció-szalonnát. Annyi volt a pénze, hogy nem tudta mit csináljon vele. Hogy övéi se tudják, mennyire megy a vagyona, tavaly 10.000 frtot eldugott a buza közé és mire szüksége volt a pénzre, csak szintelen papirokat talált, melyeket az egerek egészen szétrágtak. Néhány év előtt D'Orsay gróftól nagyobb földterületet vásárolt; ekkor a földek árát ezüstben, talicskán küldte be a postahivatalhoz. Halála után 20 darab ezrest találtak párnája alatt. Biró ugyan volt már egyszer, de a mikor másodszer is megválasztották, lemondott erről a dicsőségről és lefizetve az azért járó száz forintot, elment kapálni. Gyermekait nem taníttatta, a béreseket és kocsisokat dolgoztatta őket.

— **Véletlen szerencse.** Egy Goldberger nevű bécsi adópénztáros 8 éves leánykája pár hetel elelőtt az utcán sétált nagyapjával. Megállottak egy pénzváltó kirakata előtt s a kis leány, miután kellőleg megbámulta a kirakott aranyakat, észrevette, hogy szép képek is vannak a kirakaton; a sorsjegyeket értette alattuk. Kérte a nagyapját, hogy vegyen neki egy ilyen képet, meg is mutatta neki, melyiket. Egy Józsviv-sorsjegy volt. A nagyapa megvette a képet s csakhamar kitűnt, hogy a kis leánynak jó izlése van: az a kép csakugyan nagyon szép volt. A legutóbbi Józsviv-sorsjegyek húzásán a bécsi kis leány azzal a „képpel” megnyerte a 20 ezer forintos főnyereményt.

Közgazdaság.

— **Az orosz gabonakivitel teljes korlátozása.** Pétervárról táviratozzák, hogy hosszas vajadás után a cár elfogadta az orosz kormány által javasolt gabonakiviteli tilalomra vonatkozó határozatokat. November 1-én lép életbe a cári ukáz szerint a tilalom s ez időtől kezdve semminemű gabonát, vagy lisztet kiviteli célra felvenni és

közvetíteni többé nem szabad. Az október hó 31-én feladott küldemények, illetve gabonaszállítmányok három napon belül exportálandók, mert azontul a kincstár részéről lefoglaltatnak. A szenzációt keltő s megbízható pétervári hír bizonyára élénk mozgalmat fog előidézni s különösen izgatottságba hozza Angliát, Franciaországot, mert úgy az egyik, mint a másik állam részére tetemes mennyiségű gabona: buza, árpa, tengeri, zab és köles van lekötve, melynek kiszállításához legalább teljes két hét szükségeltetik. Az oroszországi gabonakivitel korlátozása már rég megpendített eszme volt Oroszországban. Kormánykörökben leszámoltak már ezzel szeptember havában, de a cár nem mutatkozott hajlandónak a kivitel korlátozni az utóbbi időig, míg végre a rettenetes állapotok, melyek mindjobban feltűntek, meggyőzték őt is arról, hogy népét az éhség, — az éhhalál meg fogja tizedelni, ha azt a kevés gabonát is, a mi az egyes kormányzóságokban található, kivinni engedi. Szavahihető egyének véleménye szerint Oroszország egyes tartományaiban már ezer és ezerre rug azok száma, a kik a nyomornak áldozatul estek. A kormány eddig 45 millió rubelt bocsátott forgalomba az inségesek között, ezenkívül csaknem egészen ingyen szállítja az élelmi cikkeket a rettenetesen sujtott vidékek részére. A szegény nép sok helyen már olyannyira tehetetlen magával, hogy ha munkát ajánlanak is neki, örült módra báméskodik; a koplalás által az emberek csont és bőrnéi nem egyebek.

— **A nemzetközi gabnapiac.** A „Magyar Hírlap”-ban olvassuk: Lázás tevékenységet észlelünk a tőzsdéken. A mit előre lehetett látni, a gabonahiány mind jobban érezhető. Egyik piac buzában, a másik rozsban, vagy mindkét terményben is érez hiányt, s most néhány nap óta a zab, árpa, tengeri és burgonya is élénk kérdezősködés tárgyát képezik, mert a fő kenyérmények megfogyásával, a takarmánynak és ipari céloknak szánt élelmi termények is kenyér-szurogátumokként kezdenek szerepelni. A termés — az Egyesült-Államokat kivéve — világszerte kedvezőtlen volt s így olyan üzleti évre van kilátásunk, a melyenhez hasonló már rég nem volt; a folyó campagneban kifejlődhet s olyan nivóra juthat a gabona ára, a milyen csak a 30-as, 40-es és 70-es években volt. Megérhetjük, hogy a „küzdelem a létért” igazán csak most fog feltűnni; a nemzetközi gabonapiacokon valóságos harcokra van kilátásunk. Hogy melyik állam, ki lesz a győztes? azt még ma nem tudhatjuk.

— **A déli vasut megváltása.** Bécsből jelentik a B-i H-p-nak: Azt beszéljük, hogy a déli vasutat új évre a kormány veszi kezelés alá. Ez ügyben Baross Gábor kereskedelmi miniszter is nemsokára Bécsbe utazik, hogy tanácskozzék a déli vasut magyar vonalainak a magyar kormány által való megváltása dolgában. A kormány — hír szerint — a vasut bérbevétele előtt azt követeli, hogy a névleges részvénytöke leszállíttassék.

— **Sertés-üzlet.** Budapest, október 24. E héten az üzlet, különösen könnyű áruban, lanya volt, árak csökkentek. Heti átlag-árak: magyar válogatott árú 320—380 kilogramm nehéz 46—46½ kr., 280—300 kilogramm nehéz 47—48 kr. Öreg, 300 kilogramm tül — — krajcár, vidéki sertés könnyű 45—46½ kr. Szerb 42½—46½ kr. román kr. tiszta klgk; páronkint 45 klg. életsúly levonás és 4% engedmény szokásos. Eleség árak: Tengeri 6,50 frt. Árpa új 6,60 frt. Kőbányán átvéve.

— **Gyapju.** Budapest, október 24. Változatlan irányzat mellett körülbelül 400 mm. különféle gyapju adatott el, szállítási célokra, és pedig: közép első nyírású 62—68 frton, bácskai 55 60 frton, fehér másodnyírású 68—72 frton, kék tiszavidéki másodnyírású 58—63 frton, tiszavidéki nyári gyapju 59—60 frton, német timárgyapju 40—50 frton, gyárilag mosott gyapju 105—115 frton, ugyanolyan jobb minőségű és egész finom 125—185 frton, mosott bőrgyapju 95—100 frton 56 klgként és 2 százalék fizetési engedménynyel.

BEKÜLDETETT.

Verfaelschte schwarze Seide. Man ferbrenne ein Musterchen des Stoffes, von dem man kaufen will, und die etwaige Verfälschung tritt sofort zu Tage: Echte, rein gefärbte Seide kräufelt sofort zusammen, verlöscht bald und hinterlässt wenig Asche von ganz hellbräunlicher Farbe. Verfälschte Seide (die leicht speckig wird und bricht) brennt langsam fort, namentlich glimmen die „Schussfäden“ weiter (wenn sehr mit Farbstoff erschwert), und hinterlässt eine dunkelbraune Asche, die sich in Gegensatz zur echten Seide nicht kräuselt sondern krümmt. Zerdrückt man die Asche, der echten Seide, so zerstäubt sie, die der verfälschten nicht. Das Seidenfabrik-Depôt von **G. Henneberg** (K. u. K. Hoflieferant) Zürich verschendet gern Muster von seinen echten Seidenstoffen an Jedermann, und liefert einzelne Roben und ganze Stücke porto- und zollfrei in's Haus.

Vasuti menetrend.

(Pusztá-Tenyő—Kun-Szent-Márton—Szentes között.)

Ervényes 1890. október 1-től.

Szentes—Szolnok,	
Sentes indul	5 ó. 35 p. éjjel, 12 ó. 05 p. d. u.
Töke	6 ó. 11 p. éjjel, 12 ó. 41 p. d. u.
Ksz. Márton	6 ó. 51 p. d. e. 1 ó. 20 p. d. u.
P.-Homok	7 ó. 23 p. d. e. 1 ó. 52 p. d. u.
T.-Földvár	7 ó. 41 p. d. e. 2 ó. 17 p. d. u.
Martfű	7 ó. 59 p. d. e. 2 ó. 36 p. d. u.
Kengyel indul	8 ó. 34 p. d. e. 3 ó. 11 p. d. u.
P.-Tenyő	8 ó. 55 p. d. e. 3 ó. 31 p. d. u.
Szajol	9 ó. 16 p. d. e. 3 ó. 55 p. d. u.
Szolnok ér.	9 ó. 44 p. d. e. 4 ó. 25 p. d. u.
Budapestre ér.	1 ó. 55 p. d. u. 7 ó. 45 p. éjjel.
Szolnok—Szentes.	
B.-pestről indul	9 ó. 40 p. éjjel, 8 ó. 15 p. d. e.
Szolnok	3 ó. 45 p. éjjel, 11 ó. 47 p. d. e.
Szajol	4 ó. 20 p. éjjel, 12 ó. 20 p. d. u.
P.-Tenyő	4 ó. 43 p. éjjel, 12 ó. 41 p. d. u.
Kengyel	5 ó. 11 p. éjjel, 1 ó. 09 p. d. u.
Martfű	5 ó. 39 p. éjjel, 1 ó. 36 p. d. u.
T.-Földvár	6 ó. 08 p. d. e. 2 ó. 03 p. d. u.
Homok indul	6 ó. 20 p. d. e. 2 ó. 15 p. d. u.
Ksz. Márton	7 ó. 10 p. d. e. 2 ó. 52 p. d. u.
Töke	7 ó. 38 p. d. e. 3 ó. 25 p. d. u.
Szentesre ér.	8 ó. 13 p. d. e. 4 ó. — p. d. u.

A csongrád félegyházi h. é. vasut menetrendje.

Félegyháza—Csongrád.

Félegyházáról 12 óra 15 perc és 4 óra 55 perc du.
K.-K.-Szállásról 12 óra 48 perc du., 5 óra 33 p. este.
Csongrádra ér. 1 óra 31 perc du., 6 óra 18 p. este.

Csongrád—Félegyháza.

Csongrádról indul 9 óra délelőtt, 2 óra 15 perc du.
Kiskun-Szállásról 9 óra 52 perc de., 3 óra 1 perc du.
Félegyházáról 10 óra 29 perc de., 3 óra 36 perc du.

Félegyházáról Budapest felé indul

Személyvonat 3 óra 24 perc éjjel; omnibuszvonat 7 óra 24 perc.
reggel, gyorsv. 12 óra 01 p. d. u., személyv. 4 óra 43 perc d. u.

Budapestről Félegyháza felé indul:

Személyvonat 7 óra 45 perc reggel, omnibuszvonat 12 óra 20
perc délután, gyorsvonat 1 óra 40 perc délután, omnibusz. 3
ó. 20 p. d. u. személyv. 7. ó. éjjel, gyorsv. 9 ó. 30 p. éjjel.

Olcsó pénz! Kölcsön pénz!

Rövidebb, vagy hosszabb időre — meg-
egyezés szerint — telekkönyvi második, sőt
harmadik, vagy negyedik helyen leendő jel-
zálogi biztosítás mellett

kölcsönpenz

kapható. Bővebbet a kiadóhivatalban. Teljes
diskretió biztosított.

A Rambovszky-féle

jelenleg M. MAYER IDA tulajdonát képező

disz- és konyhakert

egy, három, esetleg öt évre hasznóbérbe ki-
adó; — értekezhetni a feltételek iránt lapunk
kiadóhivatalában lehet.

Árverési hirdetmény.

Alólírt bírósági végrehajtó ezennel köz-
hírré teszi, hogy a szegedi kir. törvényszék
18143—891. számú rendelete és a szentesi kir.

járásbíróságnak 5081.—891. számú végzése
folytán, a vb. **Purjesz Dávid csódtö-
megéhez** tartozó, háromszázöt adósnál kint-
levő és összesen 3898 frt 97 kr. értékben le-
tározott követelések nyilvános árverésen el-
adatnak.

Az árverés megtartására határnapul 1891.
évi **október hó 31-ik** napjának délelőtti
9 órája kitűzetik, a mely napon a követelé-

sek a szentesi kir. jbiróságnál a legtöbbet
igérőnek azonnali készpénz fizetés mellett el-
fognak árvereztetni.

A követelések teljes névjegyzéke Dr. Po-
lacsek Albert ügyvéd tömeggondnok urnál
megtekinthetők.

Kelt Szentesen, 1891. okt. hó 23.

Végh Sándor,
kir. jbirói végrehajtó.

Bécs 1873.
Érdem-érem.Budapest 1885.
Nagy diszoklevél.Eszék 1889.
Diszokievél.N.-Palánka 1887.
Arany-érem.London 887.
Diszoklevél

Csík József

csász. és kir. kizárólagosan szabadalmazott

első szerémi portland cement és vízhatlan
mészgyár

37—38

BEOCSINBAN

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V., Rudolf-rakpart 8.

ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi
és egyházi előljáróságok, valamint a n. é. építő-közönség becses figyelmébe saját
gyártmányu

portland cement és vízhatlan meszt

melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállítanak. — Arjegyzékek s magyarázat
kivánatra készséggel megküldetik.

Páris, 1867.
Bronz érem.Kecskemét, 1872.
Ezüst érem.Ujvidék, 1875.
Arany érem.Szeged, 1876.
Érdem-érem.Trieszt, 1883.
Arany érem.

Vörös disznópor.

Ezen gondosan készített és kipróbált por igen jó és hathatós szernek bizo-
nyult a sertések között nagy pusztítást okozó **orbánc** (Rothlauf), **léptalyog**
(Milzbrand), **tüdőlob** (Lungenentzündung), **rosz emésztés**, **hasmenés** (Ruhr
Durchfall) **nátha** és **hurut** ellen.

Ezen bajok esetében a beteg állat korához alkalmazkodva, naponként kétszer
vagy háromszor egy-egy tetőzötten vett kávé, vagy evőkanálnyi kevertessék a
sűrű moslékba, vagy külön liszttel és mézzel keverve adassék be.

Hetenként egy-kétszer rendszeren adatván, megakadályozza a sörte hullatást
és mivel az emésztést igen hatásosan elősegíti, sok súlyos kárt okozó bajnak
veszi elejét.

Kapható Szentesen:

10

VÁRADY LAJOS és ifju VÁRADY LAJOS gyógyszerházaiban.

Eddig felülmulhatatlan!

Maager Vilmos-féle valódi tisztított
DORSCHMÁJOLAJ
Maager Vilmostól, Bécsben

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthe-
tőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mind-
ama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a
mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, va-
lamint általában a vér tisztítását el akarja érni.

Egy üveg ára 1 frt és kapható a gyári raktárban Bécsben (III. ker. Heumarkt 3.
szám), valamint

az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszerházaiban.

2

Szentesen kapható:

Várady Lajos, ifj Várady Lajos és Podhradszky Ferenc
gyógyszertárában.